企業家日報

田部常治原专刊

观察 Observation

试刊号 2023年4月11日 星期二 顾问:凌晓明 主编:彭慧 副主编:魏晓健 陈长佼 编辑:唐勃 美编:黄健 新闻热线:13925285248 战略合作:中能(深圳)产业研究集团

简讯 News in brief

中车株机项目工作调度会 在京科控股总部举行

近日,中车株机副总经理与京科控股董事 长在京科控股集团总部会议室举行战略合作项 目工作调度会。双方就合作项目的推进进行了 进一步沟通部署,包括团队安排、项目落地等细 节,为下一步更深度的项目落实提供了效率保 证。中车株机副总经理陈成,株机深圳办事处主 任方黎明,京科控股集团董事长凌晓明、副总裁 郑达、研究院副院长贺沅舟、集团数智新经济事 业部总经理陈智慧等出席。

中车株机电力机车有限公司是一家电力机 车及轻轨车辆制造商,拥有国家级企业技术中 心和检测试验中心,并掌握铰接轻轨车辆、高速 受电弓、超级电容就等技术,为用户提供电力机 车、城轨车辆、城际动车组、磁浮车辆、储能式有 轨及无轨电车等产品。作为中国中车旗下核心 子公司和湖南千亿轨道交通产业集群的龙头企 业,中车株机自1936年创建以来,创造了中国 轨道交通装备领域的诸多纪录, 形成以电力机 车、城轨车辆、动车组三大主业为核心,重要零 部件、维保等业务协调发展的"3+X"产业格局。

中车株机副总经理陈成对前期京科控股集 团的高效合作表示感谢,并详细介绍了公司规 划推出的新业务,对智能装备在电气化公路、轨 道交通段场、系统集成及绿色机电等领域开展 的业务进行了分享。他表示,中车株机与京科控 股之间是老朋友老伙伴,相信新业务的推出,更 将夯实双方后续的市场和技术合作基础, 也将 进一步推动城市轨道交通产业链融合,落实"产 品+"、"系统+"战略落地的具体行动。

京科控股集团董事长凌晓明详细介绍了前 期各大合作项目的进度节点、运营规划等方面 的情况,同时介绍了双方合作项目在京科控股 新发展市场规划应用的计划,希望能够依托双 方各自优势,加强沟通交流,建立高效务实的合 作机制,进一步拓宽合作领域、扩大合作范围、 提升合作层次,助推双方实现互惠共赢!(金科)

专家预测:2023 年全社会 用电量增速在6%左右

近日,中国电力企业联合会在北京举办以 "推动能源转型,服务绿色发展"为主题的"2023 年经济形势与电力发展分析预测会"。根据当前 我国的经济形势和能源电力形势, 专家预测, 2023年全社会用电量增速在6%左右。(钟能专)

巴林高斯汽车与京科清洁 能源签订外贸合作协议

近日,深圳京科清洁能源有限公司与巴林 高斯汽车有限公司正式签署战略合作协议,京 科控股集团董事长凌晓明, 巴林高斯汽车有限 公司董事长陈枫,清洁能源执行董事陈向阳博 士等参加签约仪式。

会前, 史敏岚简要介绍了该公司的业务范 围、发展理念、进程及未来规划。例如:太阳能热 利用热发电设备、电池及零配件的制造销售、光 伏设备及元器件的制造销售租赁、技术服务开 发转让、国内贸易代理、大数据服务及各种稀有 金属的研发、生产及销售,并和陈向阳博士一同 与陈枫就双方在中东海湾地区新能源汽车研 发、制造、销售渠道、工厂组装、售后服务等项目 上的合作细节及相关政策进行了详细沟通交 流。就双方未来合作达成共识。

陈枫详尽地介绍了巴林高斯汽车是一家专 注于汽车创新发展和资源整合的企业,致力于打 造全球新能源汽车产业生态系统,在新能源领域 技术领先,公司多项核心技术达到行业先进水 平,拥有多个自主知识产权、专利技术,以及整车 完整的产品开发流程和相关设计、制造体系,表 达了前来清洁能源公司进一步洽谈及签约的初 衷,介绍了海湾地区的优势、交通、要素保障、政 务环境以及产业发展特点与发展需求,肯定了京 科控股的企业发展理念。最后表示,本次专程拜 访收获满满,签约的圆满成功让他对未来的合作 更加期待及信心十足。希望双方秉承"精诚合作、 优势互补、创新发展、互利共赢"的原则,通过紧 密的联系,建立战略联盟、务实高效合作,实现经 济效益和各领域效益共赢共荣。

全国统一电力市场体系 率先在南方区域落地

近日,南方电网有限责任公司董事长孟振 平表示,电力市场化改革进入换挡提速新阶段, 南方电网将打造统一电力市场建设标杆,全国 统一电力市场体系率先在南方区域落地。目前 南方电网服务区域非化石能源电量占比超过 50%,高于全球和全国平均水平。在粤港澳大湾 区建成了清洁能源比重最高的世界级湾区电

网,新能源发电利用率超过99%。(钟能专)

国家发改委能源研究所可再生能源发展中心副主任陶冶:

双碳目标下我国光伏产业谋求持续创新发展



■ 本报记者 彭慧

2023年两会期间的政府工作报告,对过去 五年能源相关领域的工作进行了总结。光伏产 业在基础设施建设方面,大大提升了可再生能 源电力装机和电量占比的战略意义,推举光伏 产业作为战略性新兴产业,是当前经济社会发 展的重要增长点。在扩大消费过程中,特别是 扩大绿色消费方面,在西部和北部地区增加了 多区域的转移支付,促进西部、北部地区或者 经济条件较差地区的经济增长,成为很多地方 新的增长极,在脱贫攻坚和乡村振兴方面发挥 了重大的作用,尤其是光伏产业,在发挥协同 减污降碳过程中起到了很重要的作用。

政府工作报告当中明确提出:2023年的 目标是重点控制化石能源消费,包括光伏在 内,将会成为更多地域特别是像东部地区促 进经济发展,保障经济发展用能空间的重要 选项。2023年重点工作当中,是要把绿色发 展,推进发展方向转型,在确保安全的前提下 推动产业结构升级,是扩大内需,稳增长两个 循环的重要组成部分。

扩大内需战略 促进新能源产业发展

在扩大内需战略上,如何促进光伏产业 和新能源产业发展,一方面在能源消费侧要 加快消费的提质升级;另一方面要把光伏产 业或新能源产业作为优化投资结构, 拓展投 资空间,加大能源基础设施建设的刚性需求。 从战略布局上,原来一直在不同能源领域有 所布局,在新能源方面有所侧重。但是当下来 看,作为未来能源转型的关键环节,再次强调 央企除了在开发建设方面布局以外, 也要重 点布局新能源高端装备制造业,特别是在光 伏装备制造业的上中下游要努力寻找到竞争 优势,形成发展的新的增长引擎,而且要进一 步强化央企国企在新能源板块的发展效率, 特别是充当新能源产业链长作用。

发动全社会投资 推进建设、运行和装备制造业发展

从过去一年的发展和实践看,在今年的 统计快报和数次的新闻记者招待会上,新能 源的发展取得了巨大成就,特别是一些标志 性的时间节点, 去年整个可再生能源装机达 到 12 亿千瓦以上,超过了煤电装机,光伏的 发电装机去年超过风电达到 3.92 亿千瓦的 情况下,2023年一定会超过目前存量的4.1 亿千瓦的水电装机,成为全国最大的可再生 能源的装机种类。

从当下的电源投资来看,新增装机占到 了全社会电源新增装机的 78%, 甚至投资占 到了86%以上,整个风电和光伏全球市场所 占份额也达到了35%以上。以前新能源的装 机增长比较快,电量增长比较慢,目前在电量

的增长上,可再生能源的电量占全社会用电 量已经达31%,特别是风电和光伏已经超过 了水电的发电量,占全社会用电量的15%左 右,特别是成为全国新增发电量的主体,增速 超过55%。而且保持了比较好资源利用水平。

去年全国弃风弃光率只有1.74%,不足 2%。而且在强调保供的条件下,保供新能源也 在日渐发挥作用,特别是光伏平均出力占到了 当地用电负荷的 15%,风电加光伏占到 15%左 右,甚至在部分地区能够达到40%,而且在迎 峰度夏期间,一些新能源装机大省,东部地区 光伏的平均出力系数达到了0.5以上。

光伏投资在整个电源投资中的增长速度 是极快的,从整个上市企业来看,去年光伏装 备造业的净利润超过了2000亿以上。再从 GDP看,确确实实对国内的经济增长,对海外 出口,光伏产业都发挥了重大的作用。

去年光伏的新增装机是8700万千瓦,无 论是总量还是各个品种,集中式和分布式都 取得较快增长, 在大基地建设趋缓以及组件 价格较高的条件下,分布式光伏占到全部新 增光伏装机的58%,而且光伏产业的发展有

去年四季度公共卫生的大背景下, 光伏 仍然保持了比较好增长情况。12月新增落地 装机超过 20GW,全年的新增装机中,三季 度、四季度占比为60%以上,四季度占全年的 40%。从累计装机来看,山东就达到了 4200 多万千瓦,以山东为主的华北地区、华东地区 的光伏在浙江达到了2500多万千瓦。

对于消化空间的问题,分布式光伏与区 域电网的关系,即便是中国光伏装机第一大 省山东 4200 多万千瓦,到 2030 年山东的光 伏预期累计装机目标为9000万甚至上1万 万,仍然还有一倍以上的空间,考虑到光伏将 会向更广泛地区推进,国内的市场份额也会 有非常重要的消纳保障。

从新增装机情况看,去年新增装机 87.41GW, 河北 9.34GW, 山东 9.25GW, 河南 7.78GW, 浙江 6.97GW, 是属于电网条件比较 好,资源相对不错,电价水平较高的地区,发 展重点还是跟累计装机情况基本相似。集中 式光伏去年在全国范围内分布较为均匀,而 且是以第一批大基地的项目布局为主, 当然 谈到组件价格的问题、基地建设进度的问题, 导致像陕甘宁青新、内蒙古地面的集中式光 伏项目的装机不到 11GW,项目布局的占比 略低,建设不及预期。

2022 年西部和北部地区的重点光伏集 中式电站建设项目将会进一步累加到今年, 2023年是地面光伏电站建设的一个大年,至 少有 10GW 留转到 2023 年。从分布式的角度 来看,有700万千瓦以上的装机,还是以东部

随着可再生能源消纳的权重向市场主体 的推进,包括自备电厂,包括企业要用绿色能 源,以及可再生能源不计入到能源消费总量控 制,包括外向型企业规避海外碳税等等大背 景, 预期 2023 年传统的工商业模式将会在整 个分布式光伏装机市场占到一半以上的市场。

去年光伏的投资每瓦在4元钱以上,随 着今年产业链各环节产能逐步释放以及化学 原料价格的下降,今年光伏出口的全投资成 本将会至少下降到 3.8 元以下, 甚至下降到 更低。地面电站的 LCOE 价格会在 2~3 元左 右,在全面平价的基础上,进一步实现低价上 网,而分布式光伏的成本大流上在1.8~3.2元 左右,而且东部地区的大部分地区都具有很 好的经济效益。

进一步加快构建能源发展 新格局

一要加快西部清洁能源基地建设。2023 年要继续发挥西部地区化石能源和可再生能 源对国家能源安全的战略支撑作用。坚持走 绿色低碳发展道路, 把发展重心转移到清洁 能源产业,重点建设"风光水(储)"、"风光火 (储)"等多能互补的清洁能源基地,加快推进 以沙漠、戈壁、荒漠地区为重点的大型风电光 伏基地项目建设。

二要提升中东部地区能源清洁低碳发展 水平。以京津冀及周边地区、长三角、粤港澳 大湾区等为重点,加快发展分布式新能源、沿 海核电、海上风电等,推动更多依靠清洁能源 提升本地能源自给率, 开展能源生产消费绿

三要强化区域间资源优化配置。优化能 源输送格局,统筹布局新增电力流,充分挖掘 存量通道的输送潜力,到 2025年,"西电东 送"能力达到 3.6 亿千瓦以上。新建输电通道 可再生能源电量比例不低于50%。

促进绿色电力消费市场 机制及政策进展

2022年以来,国家持续完善可再生能源 电力消纳责任权重、绿色证书、绿色电力交 易、碳市场等一系列市场改革政策措施,为以 市场化方式发现绿色电力的商品价值和环境 价值提供了有利条件, 为市场用户购买和消 费绿色电力提供了便利通道。

2022年,全国可再生能源电力消纳权重 总量目标和非水可再生能源目标预期将按计 划完成。可再生能源电力消纳权重机制正式 实施三年来,运行效果良好。一是各级政府、 各级能源主管部门、电网企业对可再生能源 电力消纳的责任与义务进一步明确,各市场 主体消纳可再生能源电力的意识进一步增 强。二是压实了中东南部受端地区的消纳责 任,有效提高跨省跨区输电通道利用率,促进 了可再生能源电力的全国大范同消纳, 部分 跨省跨区通道输送可再生能源的比率提升显 著。三是可再生能源电力参与电力市场化交 易意愿不断增强,文易规模显显著提升。完善 基于绿色电力证书的可再生能源电力消纳保

障机制,引导可再生能源发电在全国范围内 合理消纳利用,提高绿色能源消费水平。

2021年9月,我国启动了绿电交易,绿证 可以通过绿电交易进行电证一体交易, 也可 以继续按照原有绿证规则进行单独认购交 易,交易方式的多样和便捷也助力绿证的认 购,2022年绿证交易量显著增加,对促进绿 电消费起到了一定作用。

2022年,我国风电、光伏等绿色电力以 多种方式参与电力市场,交易的范围、规模、 种类逐步扩大。

总体看,各省份之间绿电参与市场方面 存在较大差异,绿电占比较低的地区以保量 保价收购为主,基本按照新能源电价政策规 定的上网电价执行,绿电占比较高的地区以 "保障性消纳+市场化交易"结合的方式为主, 且市场化交易比例继续呈现增加态势。

国家发展改革委 出台的涉及新能源的措施

2022年12月22日,国家发展改革委国 家能源局印发《关于做好 2023 年电力中长期 合同签订履约工作的通知》,提出确保市场主 体高比例签约、强化分时段签约、优化跨省区 中长期交易机制、完善市场价格形成机制、建 立健全中长期合同灵活调整机制、强化中长 期合同履约和监管等工作要求。

国家能源局 2013 年修订的《光伏电站开 发建设管理办法》自实施以来,对规范光伏电 站的开发建设秩序,促进光伏行业实现由小 到大到强、由跟跑到并跑到领跑的跨越式发 展发挥了积极作用。

党的二十大报告提出,积极稳妥推进碳 达峰碳中和,立足我国能源资源禀赋,坚持先 立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动,深入 推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加快 规划建设新型能源体系, 积极参与应对气候 变化全球治理。同时还提出,积极稳妥推进碳 达峰碳中和。重点控制化石能源消费,逐步转 向碳排放总量和强度"双控"制度。

很明确完善碳排放统计核算制度,健全碳 排放权市场交易制度。这标志着我国实现由能 耗"双控"转向碳排放"双控"已成为必然趋势。

去年11月28日,国家能源局发布《国家 能源局综合司关于积极推动新能源发电项目 应并尽并、能并早并有关工作的通知》(以下 称《通知》)。《通知》提出,各电网企业在确保 电网安全稳定、电力有序供应前提下, 按照 "应并尽并、能并早并"原则,对具备并网条件 的风电、光伏发电项目,切实采取有效措施, 保障及时并网,允许分批并网,不得将全容量 建成作为新能源项目并网必要条件。

《通知》强调,各单位应加大统筹协调力 度,加大配套接网工程建设,与风电、光伏发电 项目建设做好充分衔接,力争同步建成投运。

近几个月,包括河南、江西、湖北在内的 多个省份纷纷调整了峰谷电价政策, 大幅扩 张当地峰谷电价差,作为光伏和储能主要的 盈利来源,许多地方电站收入较之过去均实 现成倍增长。

与此同时,国家能源局综合司发布《关于 积极推动新能源发电项目应并尽并、能并早 并有关工作的通知》,即全容量并网不再是硬 性条件,为提振光伏市场装机积极性再下一 剂猛药。

从全球的市场情况来看,去年国内光伏 新增装机还是不错的,达到了 90GW 左右,其 实去年在建规模到年中已经突破了 100GW, 最保守预计 2023 年国内市场会达到 120GW 左右,伴随 REPower EU 的欧盟转型方案、美 国削减通胀法案以及日本市场逐渐复苏,全 球的光伏装机市场今年将会达到 340GW 以 上,实现35%以上的增长。

从国际市场和国内市场来看,国内在"十 四五"期间保持相对稳定的持续增长应该是我 们可以预见的大概率事件,但需要我们在技



